

J E L E N K Ö R.

97. szám

Pest, szombat december 5^{kén}

1835.

Foglalat: Magyarország (országgyűlési tudósítás; kinevezések; Szepesyféle Lyceum Pécsen; parndorfi lóverseny). Anglia (bathi lakona; hírlapi vélemények a' varsói beszédről; oldgateia lderman-választás; Victoria hgasszony). Franciaország (vádtudósítás Fieschiről; oppositói lapok növekedése és elegy). Spanyolország (a' cortes első ülése; Isturiz elnök; vélemények a' választási törvényről; hadi hírek-, és tudósítások Cataloniából, Arragoniából 's a' t.). Schweiz. Portugália. Németalföld. Elegyhírek.

MAGYARORSZÁG.

Pozsony dec. 1. Mind a' RR. mind a' fő RR. a' már közlött tárgyak fölött folyvást tartják országos üléseiket. A' mult lapunkban közlött legújabb kir. válasz nov. 28kán olvastatott föl. Ugyanekkor adta elő tudósítását a' Pest és Buda közötti dunai állandó hid tárgyára megbízott orsz. választottság. Nov. 30kán a' fő RR. ülésében fölvetetett az urbéri új fölírás javaslata, melly némi szerkesztésbeli változtatással elfogadtatott; utána a' magyar nyelv iránti üzenet, mellyre nézve egy újabb fölírás fölterjesztése elfogadtatott ugyan, de a' tetteges lépés elmellőztetni határozatott a' RRhez, hogy erre nézve a' fő tábla állhatatos meggyőződése tekintetéből a' tárgytól álljanak el. A' „T czikkely“ fölötti 2dik üzenetnél a' katonai élelmezésre nézve kívánatosnak tartják ugyan, hogy e' tárgyban a' mostani körülményekhez illőbb intézkedés tétetnék, nem reménylik azonban a' fő RR. hogy az országgyűlés illy közel végével egy illeten szövvényes kérdés minden oldalról kellően intéztethessék el; — különben az elvekre nézve megmaradnak előbbi üzenetjöknel.

Ő cs. kir. felsége a' magy. kir. udv. kanczellariához novemb. 19k. intézett legfensőbb határozata szerint: Pozsonyban a' főpostaigazgatásnál megürült ellenőri hivatalra Vrabely Károlyt, eddig az eszéki fő postahivatalnál volt ellenőrt méltóztatott kinevezni.

Ő cs. kir. felsége a' magyar kir. udv. Kamaránál megürült számvevői tanácsnoki hivatalokra: Nachtigal Mátyás, Weisz Ferencz és Bernolák József eddigi számvevőtiszteket; — a' magy. kir. udv. Kamara pedig ugyanezen számvevői hivatalnál utolsó számvevőtisztté Pienkava József, ingrossistát; — ezután három megürült ingrossista hivatalra: Lovák Vilmos, Narozsnyi István és Schlegel Antal eddigi járulnokokat, 's helyükbe járulnokokká Bányay Antal, Appel János és Münzberger Ferencz fizetés-es practicansokat; — végre Sartory Rudolf, Helenstein Antal és Murgáts Károly fizetés-telen practicansokat fizetésbeliekké méltóztatott kinevezni (kir. kam. tudósítás).

Ns. Baranya vmegye RRnek nov. közepén tartott közgyűlésök alkalmakor fölolvastatott ő Föl-

ségének k. leírása, melly által a' Szepesyféle pécsi lyceum királyi megerősítést nyer, szabaddékokkal fölruháztatik 's pénzalapja, mellyet ugyan csak az említett püspök b. Szepesy Ignác ur ő excja 101,500 pengő frban alapított, kir. legfensőbb pártfogás alattinak nyilatkoztatik. Az egybegyült RR. nagy lelkesedéssel fogadták a' k. leírást, 's a' nagy érdemü alapító ur tettét ujjolag is többszörös éljen kíséré. — Pécs vidékin is nagy károkat okozott a' gazdáknak a' novemberi váratlan hideg; a' szőlő elfagyott, a' kukoriczát 's tatárkát (pohánkát) hó lepte, a' burgonya földben maradt. Hozzá járul a' gazdasági munkák káros elkéste, 's a' még ennél is károsabb marhadög, melly itt is sok helységben pusztít. — Szathmár megyében a' takarmánybőségről minap közlött tudósításunk csak igen egyes helyekről szólhatott, mert általjában az egész megyére nézve inkább takarmányszükséget jelentenek az újabb híradások, olly annyira, hogy még a' jobb gazdák is, noha való marháknak nagy számban elhullása, még is gonddal teli néznek a' teletetés elibe, kivált miután november elejével januári hidegek köszöntek be 's a' megye földjét nagy részint hó fedi.

PARNDORFI LÓVERSENY.

(Vasárnap oct. 4. 1835.)

E' verseny az idén sokféle körülmények miatt nem vala gazdagon ellátva kedvelőkkel mint a' mult években, kivált fiatal lovak hozattak — mit igen sajnálhatni — kevés számmal a' versenytérre. Kívánatos tehát, hogy hazánk lönesítői tekintetbe vévén az Intézet hasznát és szükségét, e' versenynek jövendőre nagyobb kifejlést és nyilvánosságot adjanak. — Azonban mégis, több kisebb verseny közt a' nevezetesebkek ezek valának:

1. Egy serleg. Adta Harrach grófné született Lobkovitz hercegné, minden lóra, melly az ausztriai birodalomban legalább kétszer vadászott; úr lovasok. Az intézők (Stewards) itéltek a' lovak minőségéről, mellyeket öt nappal előbb Parndorfen kellett bejelenteni. Tétel 20 ar. fele banat. A' tétel két első ló közt osztatott fel. Félvér 120; telivér 127 ft; angol félvér 130, angol telivér 137 ft. Távoltság 2 ang. mf. ism. Futottak: Trauttmansdorf hg. sz. külföldi telivér lova 130 ft. — Szápáry Antal gr. br. m. T w a t t y külföldi telivér, 137 ft. — Zichy Pál gr. sg. külföldi telivér P i r a t e, 137 ft. — Liech-

tenstein Aloiz hg. — Traun Xaver, Festetics Miklós, Nákó Sándor, Széchenyi István és Károlyi Lajos grófok aláírtak, de nem neveztek. — Nyertes: Szápáry Antal gr. m. Twatty.

2. Asszonyságok pályadíja. Aranyban vagy ezüstben, melyet az 1834 évben Pruggban együtt volt asszonyságok ajánlottak. Bármely ország és korbéli lóra; ur lovasok. Nevezés napja a futás előtti nap. Az Intézők két teherhatározót (handicappers) választottak, kik a föltetelekhez képest következő nap határozták meg a terhet. Tétel 12 ar. fele bánat. Futott: Trauttmansdorf hg. v. p. Plessa. — Nádasdy Tam gr. p. k. Caroline. — Harrach gr. sg. m. Comus, melly nyertes lón, —

3. Elegyverseny. Minden méa és kanca. 1½ mf. October első vasárnapján. Tétel 20 ar. fele bánat, azon esetre is, ha ló nem nevezetik. Ki a nélkül, hogy minden évre aláírta volna, lovát nem akarja futtatni, 40 ar. fizet. A lovakat Pesten September 1-jeig kell bejelenteni. Nem-aláíró, ha lovát visszahuzza, 20 ar. fizet bánatul. Teher 2e 73 ft — 3e 94 f. — 4e 105 ft. — idősb 111 ft. — kanca 2 fonttal kevesbet, félvér 3 fonttal kevesbet; angol ló 11 fonttal többet.

Aláírók: Széchenyi István, Hunyady József, Nádasdy Tamás és Festetics Miklós grófok. — Széchenyi István nevezte 4e p. m. Lionel-t, a többi aláíró bánatot fizetett.

4. Paraszt gazdák díja. Adtákn. Mosony gyének birtokosai a megyei adózók minden lovaira. — Lovas a tulajdonos, fia, szolgálja, vagy belföldi lakostárs. Nevezés napja oct. 4ike — 1 mf. Első lóé 120, másodiké 60, harmadiké 20 pengő forint.

A N G L I A.

Bath szabadelmű választóji, mint említők, nov. 11én két új követjöknek, Palmer tábornok 's Roebuck urnak fényes lakomát adtak, melly közben nagy jelentésű beszédek tartattak. Midőn az előlő Victoria hgasszony egészségére köszönté az áldomást, megjegyzé: „Ezen áldomást felhozni különösen minket illet radicalokat, kik jogai védelmében élénk részvétet mutattunk. Nem akarom ugyan állítani, hogy e' jogokat nyilván támadták meg, de nem rég is olly körülmények jutottak napvilágra, mellyek, hogy szeliden mondjam, gyanus érzelmet árulnak el a' toryk részéről a' herzegasszony iránt. (élénk tetszés) Valahányszor a' radicalok valamely czélt elérni ohajtottak, szándékjokat mindig világos, becsületes, alkotmányszerű úton nyilváníták. De ugyan mi világos, becsületes, 's alkotmányszerű az orange páholyokban? (tetszés.) Az áldomást nagy lelkesedéssel itták ki. — A' legközelebbi áldomás: „Sussex hg (hangos tetszés) 's a' többi királyi család részére szólott. (Megoszlott tetszés 's hangos kiáltások: „Semmi Cumberland!“) „Ö Fölsege ministerei, szilárdul álljanak a' néptől kívánt javítások mellett.“ (tetszés) 's midőn a' „Sereg és hajóhad!“ áldomása kikiáltott, megszólalt Na-

pier ezredes, 's következőleg nyilatkozá: Nem hagyhatom azon állítás igazságát helyben, hogy a' katonáknak személyesen semmi dolguk se legyen politikával. Gyakran kérdeztem már: mikép bocsátkozhatom a' spanyol háboru történeti leírásában politikai kérdésekbe? E' kérdések épen olly emberektől eredtek, kik örömet katonával fenyegetik a' hazai ellenséget. Az angol katonának kötelessége ugy gondolkodni 's cselekedni, mint más polgárnak, az angol katona kötelessége a' szabadságszeretés, mert csak ez edzi meg a' szívet nemes bátorsággal; a' katonának egyszersmind polgáritottnak kell lennie, 's a' polgáriság értékét becsülni tudnia, hogy elkerülje azon szilajságot, melly a' nemes szívé, vétező nemzeti védembert csak alacsonyítja. — Ha valamely katona az alkotmány áldását nem ismeri, 's nem szereti, akkor mikép fog a' nemzeti ügyért harcolni? vagy azt mondják: díja (zsoldja) fogja őt fentartani a' háboru viszontagságiban 's nyomorgásiban? Hát ha ez elmarad? Hát ha mind hijában vár e' díjra? szabad e Anglia haddicsősége világának kialudni, mert az arany-olaj, melly élteti azt, egyszer tán kimaradt? De nem! Tapasztalásból mondom illyesmi soha az angol katona karaktere nem lesz. Merte' férfiak Angliáért úgy harcolnak, mint az igaz szabadság hazájaért, melly szülte 's nevelte őket az erkölcsi méltóság büszke érzelmében, Angliáért, atyjáik honjaért, 's gyermekeik gyánjaért, ha egykoron oda lesznek 's a' t. Összejöttünk ide, hogy hangosan hirdessük, mikép nem Hume nem Roebuck 's Palmer tábornok az, kiknek szavát az alsóházban javítások után halljuk kiáltozni, 's minden romlottságot megtámadni, hanem az angol nép organumai, melly most ugyyan szelid hangokban fejezi ki magát, de hogy egyszersmind e' hangok egy felboszantott nemzet nyers zugalma által annyira felduzzadhataak, hogy komoly hangjai legbátrabb ellenségiket is megijeszthetik.“ A' szónok itt a' radicalok ismét kívánságát ismétli, 's az irlandi egyház mostani szerkesztése ellen kel ki. — „Nem akarjuk hogy letétessek IV. Vilmos, mert a' reformbillt szentesítette; nem akarjuk a' széköroklést megmésítottnak látni, nem! még egy nagy mester kedvéért sem! (hangos tetszés.) Egyenlő jogokat kívánunk gazdagnak szegénynek, 's hogy mindezt alkotmányos uton megnyerhessük, a' parlamentek meg rövidítettését, választási jog kiterjesztést 's titkos szavazást ohajtunk (hosszu tetszés). De azt fogják mondani: a' titkos szavazás nem angol. Ugye? Czelja az, hogy a' szegény az alacsony férfi, jogai gyakorlásában megóvassék a' gazdag 's gögös ellen — Nem angol ez? („Nem! nem!“). Noshát mi golyósszavazást, 's a' mi még több, mi jó rész

demokra
Ezután
vezérét,
statusfé
deből k
pasztalt
azok, k
Igy mos
's egye
get, oda
's az o
döntsek
áldomás
a' takar
tjedhetl
míg a'
a' lord
kemény
len. Né
deket,
hogy a'
A'
szélget
a' lapol
arról.
Francz
hajtania
háboru
királys
lágosak
ring-C
kintetb
ugymor
egy é
Azonb
ama' k
némi l
Journa
Igazsá
sunkat
várhatt
lak elő
példán
lyen:
oros
A' Gl
francz
bontak
egy i
több,
bántja
szia e
Courie
a' spa
tatván
kintetl

demokrátiát fogunk alkotmányunkba nyerni. 's a' t. Ezután Wellington hg karakterét magasztalja, mint vezérét, de politikai elvei ellen nyilatkozik, mint statusférfinak. Napier után Roebuck szóla; beszédéből következő helyet emelünk ki: „Mindig tapasztaltam, hogy a' legnagyobb anarchisták épen azok, kik mindig az anarchia ellen szájkodnak. Igy most is, olly emberek, kik majd nem kizárólag, 's egyedül magoknak tulajdonítják a' becsületességet, oda törnek, hogy a' széköroklést másítsák meg, 's az országot polgári háboru minden borzalmiba döntsék! hangos tetszés.” a' t. Itt elköszöntötték az áldomást: „Hume urra, mint statusgazdálkodásban a' takarékoság barátjára, 's az orange-páholyok ljedhetlen ellenségére!” Hume megköszöné, 's míg a' hármias statushatalom, ugymint a' király, a' lordok 's alsóház pártfogójának nyilatkozott, keményen kikelt a' felsőház mostani hiányai ellen. Némelly whiglap gáncsolja az iménti beszédek, a' Times pedig azt következteti belőlök, hogy a' whigek 's radicalok meghasonlottak.

A' varsói beszéd folyvást legelénkebb beszélgetési tárgy a' londoni politikai körökben 's a' lapok is folyvást hosszú cikkelyekben szólnak arról. A' Sun például azt bizonyítja be, hogy Franciaországnak még inkább kell háborút o-hajtania Russzia ellen, mint Angliának, mert e' háboru az Orleans nemzetséget meg fogná a' királyszeben erősíteni; 's a' t. — Még világosabban 's bővebben szól a' ministeri Morning-Chronicle, melly mint ministeri lap némi tekintetben nagyobb jelentésű is. Minden körben, ugymond, 's Londonban minden lapban ugyanazonegy értelem uralkodik e' rendkívüli irományról. Azonban az angol kabinethez jött másolat, 's ama' között, mellyet a' Journal des Débats közle, némi különséget vehetni észre egy pontban. A' Journal des Débats t. i. így ad egy helyet: „Az igazságot mondom nektek, hogy kölcsönös állásunkat illő fénybe tegyem, 's hogy tudjátok, mit várhattok jövőre, merta' nyugtalanságok óta ma látalak először benneteket.” A' mi kormányunkhoz jött példányban még ezen szók is következnek e' helyen: És pedig jegyezzétek meg, először, mint orosz czár, 's nem többé, mint lengyel király.” — A' Globe azt akarja elhíttetni, hogy az angol-francia szövetség kapcsai, mellyek már megbontakoztanak, ezen közbe jött történet által egy időre ujolag szorosabbra csatlódnak. Sőt mi több, az angol minden színű lapok nem csak nem bántják most a' Journal des Débats, hanem Russzia elleni cikkelyét dicsérik is, 's különösen a' Courier még sajnálja, hogy a' Journal des Débats a' spanyol ügyekben a' ministerségtől magtagadtatván most az orosz cikkelyre nézve nem tekinthetik a' francia kormány organumának. Ez

úttal is csak az Albion azon egyetlen angol lap melly a' varsói beszédet a' többi lap kemény 's tartós megtámadási ellen óalmazza 's azt állítja, hogy az orosz czár helyesen beszélt. —

Victoria hgasszony (trónörökös) előbbi, már említett, meghüléséből egészen föllábadt; 's így alaptalan azon hir, mellynél fogva bokájában olly gyöngeséget érezne, hogy karikás széken kell őt ide 's tova hordozni.

A' Sun szerint az angol kormány keményebben föl szándékozik most lépni a' spanyol carlisták ellen mint eddig, t. i. négy angol hadihajó fog az éjszaki spanyol part ostromzár alatti tartására küldetni erősítésül a' már ott tanyázó hajóhadnak, ámbár a' spanyol követ csak két hajót kívánt.

Nov. 17én kezdődött az Oldgate nevű londoni kerület részére egy új alderman választása. A' javaslatba hozott kijelöltek voltak Salomons ur, (a' megválasztott izraelita közbíró) Humphery ur, és Jones ur. A' fölemelt kézzel szavazás Salomons ur részire ütött ki, azonban a' versenytársak azzal nem elégvélvén meg az írott szavazást sürgeték. Ez mind első, mind második, 's végső rekesztéskor is Salomons ur részére mutatá a' többséget. Mielőtt megválasztatása még bizonyos lett volna, oda nyilatkozott, mikép ő ohajtana aldermannek megválasztatni, hogy a' polgári 's vallási szabadság elveit továbbá is elősegíthesse, mert elszántá magát hogy a' haladó párttal kezét fogva az ország valamennyi intézvényein javítani szándékozik. Midőn a' választás még csak a' lordmayer által adatott hírül, a' gyűlés zajos tetszésre fakadt és Salomons ur röviden a' vallásos szabadság barátinak szerencsét kívánt törekvésük e' szép sikeréhez. Egyszermind kedvezőleg emlékezett vágytársiról is.

FRANCZIAORSZÁG.

Mióta a' Journal des Débats a' kormány organumának lenni eltagadta, azóta az ellenzéslapok előfizetőjinek száma növekszik. Névszerint azt mondják, hogy a' Constitutionnel, kivált mióta Reybaud ur szerkeszti azt, befolyásra 's terjedelmire nézve is fölötte sokat nyert. Nem rég megholt a' Constitutionnel egyik részvényese, Chevassut ur, 's mivel kiskoru árvákat hagyott maga után, kik egy részben a' gyarmatokban laknak, a' részvény el fog adatni. Egy tavaly eladott részvényért, mintegy 120,000 frankot fizettek, 's az 1834ki osztalék 21,000 frank volt. — A' részvény vevőjének nem lesz szava ezentul az igazgatási tanácskozásokban, csak hogy a' lap politikai színét ne kelljen változtatni. —

A' Gazette des Tribunaux következő részleteket közöl a' juliusi merény lefolytáról Portalis vádtudósításából: Fieschi merénye után az ajtót belülről csukva találták, betörték, 's a' szo-

bában izzó tüzet (zsaránagot) találtak, melly az erömű-elsütésre szolgált. Egyedül volt e Fieschi azon pillanatban, midőn elsüté az eröművet? volt e segéde? Mi okok inditák őt a' gonosztétre? Ki által ösztönöztetett arra? Ezek voltak azon kérdések, mellyeket a' nyomozás megoldani törekedett. Első pontra nézve, úgy látszik, a' nyomozás kétségben van. Egy tanu azt állítja ugyan, hogy mielőtt a' király kíséretestül ellovaglott az ablak előtt, az ablakdeszkát, melly mögött az erömű vala elrejtve, felhuzatni látta, 's hogy ugyanakkor az ablakban több személy fejét pillantotta meg. De e' tanu vallomása egyedül áll, 's ellenkezni látszik azok bizonyításával, kik azt mondják, hogy a' merény után senkit sem láttak a' házból kimenni. A' szobában talált két fehér kalap közül egyik, a' meglyuggatott, Fieschié volt. Fieschi a' Boulevardon kibérlett házban Gérard nevet viselt és szokása szerint reggel ment ki, esteve tért haza. Néha egy ember jelent meg nála, kit bátyjának nevezett. Eddig Moreynek hitték azt, de a' nyomozás kimutató, hogy Pepin volt. A' szemle napján Fieschi többször általment a' közel kávéházba 's ott szokása ellen égettort ivott. A' chateau d' eau-i örshelyen állott nemzeti örtil neve iránt kérdezte, Fieschi azt felelé: „Mi köze Önnek ahhoz!“ Elfogatása után is hasonlóan felelt huzamos ideig. Jul. 26án hozatott hozzá a' híres mátha-táska (Mantelsack); mellyről a' vivő azt jegyzé meg, hogy igen sulyos, 's bizonyosan vas van benne. Fieschi csak azt válaszolta, hogy gyolcs ruha van benne. E' pogyászban hozattak el a' puskacsövek; 's ezen idő óta a' szomszédok azt vevék észre, hogy Gérard, most egész napokon otthon maradt, sőt néha kopogást is hallottak nála, mintha kalapácsolt volna. Kétségkívül az erömű-készítésen dolgozott. A' szemle napján Fieschi a' máthatáskát elszakasztotta; egy kabriolletben vitetvén azt el. E' pogyász sok kézen ment keresztül, hogy a' bíróság nyomát eltevéssze. A' nyomozás Petit asszony, 's végre a' táskafelföldözésre nyitott utat, mellyet Lassave Ninánál találtak meg. Petit asszony híven leírta a' pogyász tulajdonosát, 's azt Fieschinek nevezé. A' leírás az állított Gérardra teljesen illett, 's így tudták meg, hogy Fieschi álnevet vett föl. A' puskacsövek megvételénél kifürkészte a' nyomozás, hogy Fieschi nyerekedni akart rajtok. Innen azt következteté természetesen, hogy más valaki vétette meg általa azokat. 'S ki volt hát a' pénzadó? A' tudósítás majd később mondja meg. A' Boulevard du Temple-on levő ház lakosai vallomása 's leírása szerint a' párszék előtt később meg azt vették ki, hogy a' Fieschi által bátyjának nevezett személy még is Morey, nem Pepin, mint a' tudósítás hívé eleinte. Ugyanc' vallomások sze-

rint Morey jul. 27én volt Fieschinél és szobájában tartózkodott, míg a' kopogás hallatszott. Elmenetkor Morey találkozott a' lépcsőzeteny szolgálóval 's elfordította tőle arcát, mintha nem akarta volna, hogy rá ismérjenek. Lassave Nina azt vallotta, hogy a' fadarabok, mellyeket már april. óta látott, bizonyosan az eröműre voltak szánva. Midőn kérdezte, mi végre valók azok? Fieschi mindig azt mondotta: „Nem asszonyi dolog az, semmi közöd hozzá.“ Lassave Nina még következő beszélgetést is vallott be maga 's Morey közt, honnan szembetűnő Morey tudomása a' merényről: „Ti, ugymonda Lassave Nina, hogy egy embert megöljete, 30at öltete meg; megöltete a' szegény Mortier marsalt is, kit olyan jónak tartottak.“ Vallomásánál fogva Morey azt mondotta: „Ej! szint olly gaz volt ő is, mint a' többi.“ — „Ha én, úgy monda tovább Lassave Nina, Lajos-Fülöpöt meg akartam volna ölni, két pisztolyt vettem volna magamhoz, 's egygyel őt másikkal magamat lőttem volna agyon.“ — Mire Morey azt felelte: „Légy nyugottan, a' mi nyúlik nem múlik.“ Fieschi eleinte tagadá, hogy vannak czimboráji. Szembeállítására azonban Advocat alezredessel nagy benyomást tőn rá, sokat sirt, 's még is hosszas ideig folyvást vonakodott vallani. Végre megvallotta, hogy az ismert szobalérlésnél Morey kísérte őt, 's hogy julius 27én vele sört ivott. Midőn a' puskacsöveket vásárolta, azt kérdezte tőle az áros: mit akar velök? mire ő azt felelé, hogy corsicaiakat akar azokkal fölfegyverezni. Itt esett az első gyanu Pepinre, hogy ő adá vételre a' pénzt, kinél egy izben ebédelt is Fieschi. Fieschi mint említők már több hétig általjában semmit sem akart vallani, míg Advocat és Bouvier urakkal szembe nem állított. Különösen Bouvier ur indította meg szívét, kitől Fieschi tanácsot kért. Bouvier azt tanácsolta neki: valljon meg mindent. Mire Fieschi azután csakugyan tett is részletes vallomást. Pepin czimboraságát a' nyomozás annak több nyilatkozásiból vette ki. Egy izben a' királyról így szólott ez: „Hát nem találunk embert, ki 1000 frankért megmentsen bennünket tőle?“ Egyszer-smind több adatból kisült az, hogy Pepin Moreyvel összeköttetésben állott. Mind a' kettőnek szembe-állításakor Fieschivel, azt vallotta ez, hogy a' puskacsövek árjegyzékét Pepinnek adta által. Később Fieschi azt vallotta, hogy ő a' merény tervét már februárban gondolta ki 's a' szemlère várt majus 1én tervét Moreyvel, a' kormány világos és elhatározott ellenségével, közölvén, ez fölkiálta: „volna csak pénzem, a' költségeket én adnám meg; de ismerek valakit, a' kivel beszélendek róla.“ 'S e' valaki Pepin volt. Ez azt kérdezte Fieschitől: mennyi pénzre volna

szüks
költsé
Pepin
's gol
Pepin
szám
megf
Pepin
csaku
nyi
melly
mozá
Temp
irány
mása
ki ak
kinél
pedig
nem
dolja
határ

vasu
hogy
kato

napo
(ors
lósá,
hány
jelen
proc
seli
fot
ház
riz,
val
's C
Egy
bats
hog
azo
pett
ura
ség
lős
két
las
böz
azo
a'
hib
nek
töb
fö

szüksége? Fieschi erre 4 — 500 frankra tette a költséget. A' fa megvételen az erómüre Fieschit Pepin kísérte; Morey hozta szobájába a' löport 's golyókat. Fieschi végre azt is vallotta, hogy ő, Pepin és Morey jul. 16án 's 17én összegyűltek számadásaikat teljes rendbe hozni. A' Pepin által megfizetett summáknak meg kell még találtatniok Pepin könyvében is. Mit Pepin könyve elvételekor csakugyan úgy is találtak. Különösen 217 franknyi összeséget Fieschi könyvében is találtak, melly könyvet Morey lakásán leltek meg. A' nyomozásnál fogvást azon lovag, ki a' Boulevarde du Temple-on jul. 27én megjelent, hogy róla Fieschi irány-és szemmértéket venessen, Fieschi vallomása szerint sem Pepin, sem Morey nem volt, ki akkor épen szobájában vala, hanem Boireau, kinek Pepin adott ez alkalomra lovat kölcsön, és pedig egy másik ember kíséretében, kit még el nem tudtak fogni. Fieschi e' Boireaut nagyon vádolja 's azt vallja róla, hogy sors által akará elhatározni, ki ölje meg közülök-a' királyt. —

A' Temps beszéli, hogy a' párisi st. germaini vasut-társaság kinyerte már a' katonai hatóságtól, hogy illendő díj mellett a' vasutnál dolgozásra katonaságot használhasson. —

SPANYOLORSZÁG.

Madridi nov. 12diki tudósítások szerint, azon napon tartatott a' cortes mind két estamentóinak (országgyűlésinek) első készületi ülése; a' gyűlés valószínű megnyitása thronbeszéd által csak néhány nap mulva történend, miután a' házak följelentedik, hogy teljesen szerkesztve vannak. A' procerek háza, mellyben a' mayorcai püspök viseli az elnökséget, Rivas hget és Miraflores grófot nevezé ellátásképen titkárokká; a' procuradorházban pedig, hol csak 116 tag volt jelen, Isturiz, egy a' föllengző párt fejei közül, 53 szóval választatott ideiglen (provisorisch) elnékké, 's Caballero és Poloy y Monge urak titkárokká. Egy hasonkoru madridi levél a' Journal des Débatsban írja a' kamarák ezen előleges munkálatiról, hogy nagy elégedéssel 's érdekléssel lehet látni azokban részesülni 's a' törvényhozó test közepette nyugton ülni Martinez de la Rosa és Toreno urakat, kik ellen a' pártszellem előbb olly dühösséggel mutatkozott. — A' boszankodásnak 's gyűlölségnek semmi jelét sem lehet látni, midőn e' két statusférfi megjelent. — Az ideigleni elnök választatását a' házak különböző pártjai igen különbözőleg ítélgetik; az exaltadók nem titkolhatják el azon örömet, mellyet nekik győzedelmök szerze; a' mérséklettek ellenben gyalázzák az új elnök hihető részrehajlását azon vélemény iránt, mellynek hódolgat. A' ház, melly Isturizt szavazatok többségével elnékké választá, csak 116 követből állván, korásem volt teljes számu; és szük-

ségtelen lenne mondani, hogy az exaltado tagok legelsők valának helyeiken; de kétséget sem szenved, hogy a' királyi ülésben sokkal számos mérséklettag leend. — Isturiz már 1823ban ült elnöki széken; mostani megválasztatása azon következőt huzza maga után, hogy a' ház' felekezetei nyiltabban kitünendnek, 's az ellenzéki és ministeri párt között erősen kijellett határvonal feszül. — A' szabadelmű tagok, kik Isturizt elnökül választák, következők: Lopez, Abargues, Navas, Galiano, Arguelles, Chacon, Ochoa; elene fordították pedig minden befolyásukat Riva-Herrera, Toreno, Martinez de la Rosa, Arrango, Somerueloz urak. — Némelly lármadobok azon hírt terjesztgetik, hogy Mendizabal kevés nap mulva kénytelen lesz a' nagyon is heves gyűlést eloszlatni. Ezen aggodalom igen alaptalan, mert a' ház egyedül és csupán a' választótörvény' megvitásával foglalkozand, 's hihetni, hogy a' gyűlés különben is rövid lesz. —

A' tartományokból nagyon nyugtató hírek érkeznek Madridba; mindenféle nagy szorgalom mutatkozik a' nemzeti katonaság-szerkesztésben az insurgensek ellen. Az éjszaki seregnek öt millió reálnyi (1,250,000 fr.) segédpénz küldetett. Más részről annak is hire van, hogy d. Sebastian infans d. Carlos főhadiszállására megérkezvén, nem megvetendő summákat hozott magával. — Barcelonából nov. 10éről: Cataloniában azon hazafi lelkesülés, melly nem sok idő előtt még a' carlosiakat „elnyeléssel“ fenyegeté, ugyancsak elhamvadt. Mina generálnak nincs pénze a' sereg-szerkesztést végrehajthatni, 's ezért kénytelen adót vetni a' népre. Hogy tehát személyes felelősségét biztosítsa, egy biztosságot nevezett ki, három személyből állót, de melly semmi buzgalmat nem fejt ki az ügy iránt. 'S hogy a' hazafiságot még jobban botránkoztatassa, elhatározá magában, egy önkéntes csoportnak erőszakos alkottatását, miután szépszerű felszólítása sikertelen hangzott el. Olly mód, melly bizonyosan igen igen vitéz katonákat fog a' harcmezőre állítani. — Arragoniából írják, hogy a' francia idegen seregnél igenigen szaporodnak a' szökések. — Bayonnei nov. 16i levél szerint Carlos 14én még Tolosában volt sőt még 16án is a' Quotidienne szerint. Cordováról az a' hir, hogy Vitoriában betegen fekszik. — Merino pap szenvedő állapotban van; lova kétszer olly súlyosan rugta meg, hogy e' miatt fekvő beteg. Ő lovassága egy részét Tolosába küldte Carloshoz; 's lovai igen jelesek és okosak p. o. többek közt az, melly megrugta. — 2000 gyalog 's 300 lovag 7én délfelől Valenciába érkezett, hogy a' királyné sergeivel egyesüljön. Azt mondják, las Navas katonái, kik mint tudva van, Despennaperrosnál állottanak 's

Madrid ellen készültek, a' legdurvább kicsapongásokra vetemülnek, saját kokárdát (kék, veres és sárga színűt) viselnek, 's némely tiszték és közlegények még az 1820i zöld szalagot is hordják csákóikon ezen jelszóval: alkotmányt vagy halált! —

Bayonnei telegraphi tudósítás után a' nov. 22iki Moniteur írja, hogy azon három cariosi zászlóalj, melly Arragoniába elindult, néhány fegyverrel, mellyet ut közben elrablott, ismét visszatért 's 15én Larainzarban volt. — Oraa pedig Estellát megrohanás által foglalta el. Azonban a' spanyol határszéli tudósításoknak hitelt adni igen bajos, mert telvék ellenmondásokkal és alaptalan hírekkel.

A' spanyol hírlapok tömvék elmélkedésekkel 's véleményadásokkal azon választó-törvényfelől, melly a' házak elibe fog terjesztetni. Ugy látszik, azon egyenes választáson alapul ez, melly 25,000 legnagyobb adót fizetőkre bizatik, kikhez még az ügyészek, orvosok, seborvosok, nyugalmazott tisztviselők némely osztályai, nyugalmazott száraz és tengeri katona tiszték, 's a' nemzeti őrsereg főtisztjei és kapitányai is járulnak. — Az Eco del Comercio megtámadja ezen elveket, mint a' népszerűségnek kevésse kedvezőeket. A' Revista ellenben védi azokat, mint legalkalmasbakat azon célra, hogy a' középosztály, melly mindenek közt legfelvilágultabb, 's az alkotmányos kormányhoz legjobban ragaszkodik, leghatalmasb maradjon, 's legnagyobb befolyással bírjon. Ugyanezen hírlap közöl egy, Galiano urtól eredő cikket, mi szerint a' megállapítandó kormányelvek inkább az Estatuto realban szentesített intézvényekhez, 's Anglia, Franciaország, Portugália és Belgium' alkotmányihoz közelítsenek, mint az 1812ödiki spanyol constitúcióhoz. — Santanderben a' corteskövet-választás alkalmakor, azon okból, mivel a' szabadelmű párt jelöltjét egy másik legyőzte, némi rendtelenségek keletkeztek. — A' királyi gyűlést mind eddig nov. 16án gondolják tartandónak, 's ez úttal nem a' procerek, hanem a' procuradorok csarnokában.

A' Journ. du Commerce nov. 15éről: minden ember a' holnap tartandó nagy ünnepélyességre készül. Holnap két órakor fog a' királyné a' törvényhozó gyülekezetben megjelenni, 's a' procuradorház tagjai közül küldöttség neveztetett, melly ő felségét beléptekor üdvözölő beszéddel fogadja. Las Navas gróf 's ennek politikai barátai fő szerepet játszanak ezen az udvariság által parancsolt ünnepélyességnél. A' thrónbeszéd, mellyet kevés óra mulva hallandunk, fészülten tartja a' közfigyelmet. Felőle elterjedt vélemény az, hogy egészen hasonló leend Mendizabal program-

májához, 's csak némely pontokban bővebb és kiereszkedőbb. Azon helyek, hol a' királyné finansziái kérdéseket említend 's a' külföldi hatalmakkali viszonyiról szoland, igen kielégítők lesznek. Köz hiedelem, hogy Isturiz elnökszékén marad; de az is bizonyos, hogy e' hivatal-viselés közben néhány savanyu almába kell neki harapni.

A' Journal des Débats az angol segédsereg mozdulatiról következőleg ír: Azon angol osztály, melly nov. 1ső napján Bilbaoból elindult, 9kén Balmasedán, 's Medina del Pomáron át, nagy körülöt csinálván, Briviescába érkezett, melly a' burgosi országuton, Vitoriától délfele öt legua távolságra fekszik. Ezen kanyargás bizonyítja, minő vigyázattal él mindenütt, hogy az ellenséggel találkozást 's ütközést kikerülhesse. A' bilbao-környéki carlospárti vezérek tanakodtak: vajjon lést vessenek é ezen osztálynak 's megtámadják vagy csipkedjék-e azt utja közben? — Castor generál hévvel védelmezé e' szándékot, de mivel vezértársai mindnyájan ellene szavaztak, kirántá kardját gyűlés közepette, gorombán szidalmazá azokat 's azon nyilatkozással távozott el, hogy ő többé a' főhadiszállás parancsinak nem engedend. Erre elvezeté katonáit a' hegyek közé, 's ezen-tul saját kénye szerint 's kezére szándékozik hadat folytatni. — Cordova fővezér Sán érkezett Briviescába, hol Evans generállal találkozott, 's megemlélé azon lovagosztályt, mellyet Evans magával hozott. Tudván, hogy Evansnak spanyolfajú jó paripára fáj foga, egy igen nemes andalusiat lovat ajándékozott neki, Evans generál viszont saját angol ménjét, mellyen ült, adá nekik edveskedésül. A' legszebb egyetértés uralkodik a' két vezér közt. Briviescai hírek szerint az angol gyalogság tartalékvonalban (Reserve-Linie) marad, hogy magát katonai gyakorlatokban tökéletesítse. A' lovaság igen szép; de a' lovak száma abrakváltoztatás miatt nagyon fogy, mert Spanyolországban nincs se széna, se zab, 's a' lovak szalmát és árpát kapnak abrakul; míg tehát az új eledelhez szokhatnak, igen sok elhull belőlök 's a' t.

Az udvari ujság, melly naponként nemes házafi téteményeket közöl, nov. 5éről jelenti, hogy egy rendőrségi tiszt, gyermekes háziatya, 60,000 reálnyi egész tehetségét a' kormánynak átadta, 's még e' fölött fizetése negyedrészeről is lemondott. Illy nemü példák mutatják, minő szellem uralkodik jelenleg a' fővárosban. Két hónap előtt illyes valami aligha történt volna, valamint az sem, hogy d. Cano Manuel, a' kir. törvényszék elnöke, mind a' négy fiának megengedje, hogy mint önkéntesek a' közkatonaság sorába álljanak. E' különség olly szembeszökő, hogy valóban e' mostani Spanyolországot a' Toreno alattival összehasonlítni sem illik. Ugy látszik, mintha a' kormány mozgonyára

valami
nek, a'
marába
séges
gonyok

Ca
dizabal
illető d
főkép a
denki n
pillantá
nak elő
dolog,
reálért
ör (hir
képen,
főváros
folyása
dekébe
folyás
Cadix
semleg

A
körlevé
jében
ni kivá
sen az
utasítá
kormán
lagyta
tholiku
a' kivá
a' román
ártalm
nélkül
papjai

követ
ban n
fenye
a' hol
lelkés
's me
giben
nyilat
kal sz
hogy
lika v
latkoz
ván a
kormá
esküj
katho
ben,
el va

valami óriási, mindenható erő folya be, 's teljesed-
nék, a' mit Taipa gr. egykor a' portugáli pairka-
marában mondott, hogy t. i. Mendizabal olly szük-
séges tisztársainak, mint Angliának a' gőzmoz-
gonyok.

Catalóniában ellenszegülés mutatkozik Men-
dizabal, 's különösen a' 100,000 ember-kiállítás
illető decretum ellen. A' Vapor megtámadja azt
főkép azon pontjában, miszerint 4000 reálért min-
denki megválthatja magát a' köteleztetéstől. Jelen
pillantásban, ugymond a' Vapor, minden spanyol-
nak elő kell állnia életével 's vérével, 's nyomoru
dolog, hogy a' legszentebb kötelességet 4000
reálért meg lehet váltani. A' barcelonai nemzeti
őr (hirlap) azt mutogatja, hogy Madrid tulajdon-
képen, a' mostani politikai körülmények közt nem
fővárosa Spanyolországnak, mert az udvar be-
folyása által igazgattatik, 's a' közszabadság ér-
dekében szükséges volna, hogy azon gonosz be-
folyás egyéb nagy városok, mint Barcelona 's
Cadix tartományi küldöttségei 's tisztségei által
semlegítették (neutralizirt).

SCHWEIZ.

Az Öst. Beob. egész terjedelmében közli azon
körlevelet, mellyet a' baseli kath. püspök megyé-
jében lelkészeihez küldé a' kormány által letéte-
ni kívánt statusesküre nézve. A' levélben egyene-
sen azt mondja a' püspök, hogy a' Rómából vett
utasítás következtében az engedelmességi esküt a'
kormány részére a' római szék kifejezett meg-
hagyatából csak azon tartalékkal tehetik le a' ka-
tholikus papok mint alattvalók, 's tisztviselők, ha
a' kívánt engedelmesség a' katolika vallásnak 's
a' római egyháznak 's törvényeinek ellenére 's
ártalmára nincsen. A' kormány pedig e' tartalék
nélkül sürgeti az engedelmességi esküt alattvaló
papjaitól.

A' müncheni politikai ujság Aargau széléről
következő tudósítást közöl nov. 23ról: „E' canton-
ban néhány nap óta a' nyilvános nyugalmat igen
fenyegető izgásban van a' nép 's aggódva várják
a' holnapi napot, mellyen valamennyi katolikus
lelkésznek le kell tennie a' kormány által kívánt
's megparancsolt világi esküt. A' püspök nem ré-
gben azt jelenté a' lelkészeknek, hogy a' pápától vett
nyilatkozásnál fogva csak azon kifejezett toldalék-
kal szabad ezen engedelmességi esküt letenniök,
hogy az semmire se kötelezze őket mi a' kato-
lika vallás ellenére volna. A' papság tehát oda nyi-
latkozott, hogy az egyházfő ezen szabályához ki-
ván alkalmazkodni, 's annak engedelmeskedni. A'
kormány pedig folyvást azon van, hogy a' papság
esküjét minden záradék 's kifogás nélkül tegye le. A'
katolikus népség, mint látszik némely helysége-
ben, a' papság pártját szándékozik fogni, 's igen
el van keseredve a' kormány ellen. A' kormány

mindenre készen levén azt határozta, hogy bármi-
be telik, de parancsát végre hajtja, 's e' végre
már minden rendelést megtön a' netalán támadható
engedetlenség és zajgás megfékezésére egyszer-
mind Zürich cantontól katonai segedelmet kért. —

Schweizi levelek Luzernből jelentik, hogy
de Angelis Fülöp 'a' pápa követe, Luzern várost
elhagyta 's lakhelyét ezentul Schwyz canton-
ba helyezendi. E' lakváltoztatás okául azon indít-
ványt mondják, mellyet nem rég Steiger Robert
a' beltanácsban tett 's melly már oct. 23án a'
statustanácshoz küldetett meghányatás végett. Az
indítvány így hangzott: „A' nyilvános lapok kö-
zösen jelentik, hogy a' sz. atya sept. 23án Ró-
mában bizonyos végzést bocsátott ki, melly által
a' polgármestertől 's Luzern canton beltanácsától
folyó év aug. 14én kiadott hirdetmény 's a' ba-
deni egyezéscikkelyek fölvilágítása vakmerő,
gunyoló, eretneki munkának 's rágalmazásnak kár-
hozthatik, 's a' tiltott könyvek lajstromába tétetik,
azon toldalékkal, hogy a' középkori büntetések fe-
gyelme alatt e' könyv se német, se más bármilly
nyelven ne nyomassék 's adassék ki, se ne olvas-
tassék, se ne tartassék, hanem minden keresztyén
köteleztessék azt vagy a' helybeli lelkésznek, vagy
az e' végre rendelt nyomozó bíróságnak átnyujtani.
Bármi kevés ártalmat fog is ezen új római átok can-
tonunkban okozni, még is bosszantó az illy végzet olly
szabad statuskormány határozata ellen, mellyben
a' római udvar schweizi követe lakhelyez; sőt
világos zendítést is foglal az magában, minthogy
általa Luzern canton polgárjai engedetlenségre
szólíttatnak az alkotmány 's törvény által meg-
állapított legfelsőbb statushatóság ellen; gyalázato-
s merény a' status jogai ellen, mellyet nem
szenvedhetni el, sem hallgatással nem mellőzhetni,
hacsak a' statushatóság nyilvános megvetés tá-
gyaul nem akarja magát kitűzni, 's külföldi dolyfnek
alázatosan hódolni. Indítványom oda járul: „Lu-
zern canton beltanácsa tudja meg előbb bizonyo-
san: létez e' vagy nem illyen pápai végzés, 's
e' végre a' pápai követtől itt határozott egyenes
válasz kívántassék. Én a' leendő válaszhoz képest
főntartom magamnak a' további indítvány jogát.“
Öst. Beob.

PORTUGÁLIA.

A' lissaboni kormánylap hivatalosan jelentí,
hogy d. Cajetan de Grand, az ottani spanyol kö-
vetség katonai segédtszije, kormánya megbízása
következésében Dodgin és Borso ezredesekkel
szerződésre lépett egy 3000 főből álló segéd-
osztály-főállítás iránt, melly egy ezred vadász-
bol, kik oportói vadászoknak neveztetnek, 's egy
ezred gyalogságból álland, 's mihelyt csak lehet,
Spanyolországba indul. — Angol lapok szerint a'
portugálkormány sietve és nagy mennyiségben ve-

rét arany és ezüst pénzeket, mellyek jövő január elején már forgásba jönnek. Egy angol mester, Wyon nevű, metszette a' királyné képét, kinek az nagy sokára csakugyan nyugodtan megült. —

N É M E T A L F Ö L D.

Nov. 12én estve feldölt azon gyorszekér, melly Amsterdamból Haaga és Rotterdam felé indult el, 's a' benne ült 12 utassal együtt az amsterdami csatornába zuhant. Az utasok azonban minden várakozásan fölül, némi csekély zuzásokot kivéve, minden sérelem nélkül maradtak. —

E L E G Y H I R E K.

Az egyesült statusokban most azzal foglalkoznak, hogy egy ujnemű gőzhajót vegyenek alkalmazásba, mellytől nagy következtéseket várnak. Most építnek egy olly hajót vagy inkább tutajt, mellyen egyszerre hétszáz embert lehet majd hordani, melly mind e' mellett csak 15 hüvelyknyire süllyed vízbe; úgy hogy gyorsasága csaknem hihetetlen leend, t. i. egy óra alatt huszonnégy angol mérföld. Az építés elve, mi szerint e' hasznos leleményt létesíteni akarják 's melly egy mult évi próbánál már czélszerűnek találtatott, következő: két henger hordja a' tutajt két oldalról, dohány-tekeres alakú, csakhogy laposabb. A' gőzmozgony középett van, 's a' kerekek átmérője mellyek egyenközleg (parallel) illesztett hengerek külső szélén bocsátvák a' vízbe, 25 lábnyi. A' mozgony az összeillesztett magas és alacsony nyomás alapszabályi szerint készült, 's a' henger hordta tutaj alakjához képest van kiszámolva. 30,000 fontnyi teher még nem meríti a' tutajt egy lábnyi mélységre, a' mi 179 lábnyi hosszaságnál képzelhető is. A' henger legnagyobb átmérője nyolcz láb; az első próbatétel fábol volt, most öntött vasból készítették. A' tutaj első és hátulsó részén vannak építve a' teremek és hálószobák, mellyek 700 utazó számára képest természetesen igen nagyok 's tágasok. Illyes valami azonban Amerikában nem szokatlan dolog. Fergusson hadnagy, ki az ifju orániai hget Éjszak-Amerikába kísérte, olly gőzhajón utazott, hol 300 ember ülhetett egy asztalnál, 's melly csak 4 lábnyi mélységre süllyedvén vízbe, 8 óra alatt 96 angol mérföldnyire haladt, a' megállapodásokat is odaszámítva.

Nov. 12e éjjelén erős földrengés ingatá inenső Calabriát, melly a' szomszéd tartományokra is kiterjedt. Az első rázkodást, melly 4 másodperczig tartott vala, még azon éjjeltiz ujjabb, másnap pedig számos kisebb nagyobb erejű követé. A' veszély súlya leginkább érte Castiglione helységet a' cosenzai kerületben, melly földdel egyenlővé tétetett, a' mintegy ezerre menő lakosok közül több mint száz önlakja romai alatt lelé sir-

ját, sokan pedig, kik futás által akartak menekedni, veszélyesen megsebesültek. — Cosenzában az épületek szinte meghasadoztak, de emberélet nem veszett. San Pietro di Guaranoban 19 személy halt meg, és igen sok megsebesült. Rovello kis falu, mellyet 370 személy lakott, hasonló sorsra jutott mint Castiglione, azon különéggel, hogy csak 2 halál történt. A' nápolyi király, kit a' szomorú hír hallása igen busított, azonnal foganatos rendszabályokhoz nyult az inség enyhítésére.

Kamesatka lakosi kihaló félben vannak. — Midőn e' félszigetet elfoglalták, akkor 10,000 lakosi voltak, hanem ezek fele része már 1769ben himlő által kiveszett; 1800ban ismét igen sok elhalt valamely ragadványban, most ujra egy öldöklő nyavalya dúl köztük, melly hihetőleg egészen kiirtandja őket. — F. h. 17én végezte 76 éves életét Böttiger Károly Auguszt, szász udvari tanácsos, Németország legjelesb tudósinak egyike. — Prüske nevű színésznek egy uszkára (Pudel) volt, melly Aubry kutyájának szerepadása által is elhíresült 's mindenkor nagy okosságot 's urához bűragaszkodást bizonyított. Mintegy két hónap előtt Prüske, hirtelen gutaütésben, a' vadászaton felfordult, nem messze Lübecktől. A' holttest egy éjen által az erdőn maradt, míg azután föllelék azt. A' hív uszkár nem távozott ura testétől, kinosan nyöszörögve őrizte azt, reá feküdt, 's folyvást nyalogatá a' meghidegült tagokat, mintha ujra életre akarta volna költöni azokat. Minden bámulá ezen uszkárnak példás hűségét, kire, mint látszik Aubry ebének szelleme, míg annak szerepét játszá, teljesen által szálla. — Nem rég Párisban Granard gr. angol generál kocsija elgyuratá 's iszonyuan összeroncsolá Koch ezredes hitvesét. Ez alkalommal ő nagysága kidugván fejét a' kocsiból, egész hidegséggel parancsolá kocsisának, hogy tovább hajtson; semmi részvétet nem mutatott, 's a' szerencsétlen asszony hogyan léteről egy szóval sem kérdezősködött. Az ezredes, törvényszék elibe idézte őt, 's ez a' kocsist nyolcz napi fogságra, a' generált pedig 6000 frank kárpótlásra ítélte. — A' lengyel határról írják, hogy ott a' Varsótól Pétervárig tartó telegraphvonal-építést folyvást szorgalommal üzik. Az egészvonal 146 telegraph-tanyából áll, 's 5 térközre van felosztva, mellyek közül mindenik saját fölvygázó tisztje alatt van; az egészet pedig Rohrberg mérnök-alezredes kormányozza. Mindegyik telegraphtorony mellett szükséges épület is emeltetik az öt emberből álló őrség számára; az egész hely pedig raktárával, fa-színével, kutjával, zöldséges kertjével együtt sövényvel vétetik körül. Ugy hiszik, hogy a' tudósítások 20 percz alatt jutnak Varsóból Pétervárho; 's az építésnek jövő esztendő végeig bizonyosan vége lesz.

melt ta
szóbeli
mint 2
székek
ban lá
bírósa
4) Az
előadat
czélsz
ő Fölsé
hogy a
's győ
taggal
róli tör
intézk
meltek
kérdés
dek né
nek sz
nek. 7
talmár
8) A'
nézve
és 3d
— vol
tetik,
vitelt
tettnek
dés ta
10) a
árveré
latok
nek o
jövaha
tatott.
is foly
rendez
nem f
dásna
(kivev
fő táb
kerüle
relmel
ból az